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Annexe Procédure

Procédure pour établir et actualiser la liste des OPCVM éligibles 

à l’actif des OPCVM d’OPCVM

(((
Définition des l’OPCVM éligible à l’actif d’un OPCVM

Il s’agit :

· d’un OPCVM français coordonné

· d’un OPCVM européen coordonné 

· d’un OPCVM dont les statuts (pour une SICAV - article 5) ou le règlement (pour un FCP - article 5bis) portent la mention qu’il pourra détenir ou se réserve la possibilité d’investir plus de 5 % en titres d’OPCVM, et que par ailleurs cet investissement n’excède pas au maximum 10 % de son actif. Cette dernière information est alors portée à la connaissance des porteurs dans la notice d’information de l’OPCVM à la rubrique orientation des placements.

Etablissement de la liste

La liste est établie et actualisée par chaque société de gestion de portefeuille (SGP) ou d’OPCVM (SGO) adhérant à l’AFG-ASFFI.

La SGP et/ou la SGO communique à l’AFG-ASFFI les nom, prénom, qualité et coordonnées du correspondant chargé d’établir cette liste.

Le correspondant valide et signe cette liste lors de son envoi et de toute mise à jour éventuelle.

Dispositif d’envoi de la liste

L’envoi de la liste par la SGP-SGO s’effectue :

par e mail : p.ramos@afg-asffi.com
En tout état de cause une sortie papier de la liste validée et signée par le correspondant est adressée dans le même temps à l’AFG-ASFFI, service administration des adhérents, 31 rue de Miromesnil-75008 Paris.

Dispositif de mise à jour de la liste

Des mises à jour de la liste peuvent s’avérer nécessaires en raison 

· d’entrées dans la liste : création d’OPCVM, OPCVM devenu éligible, 

· de modifications touchant aux coordonnées de l’OPCVM figurant dans la liste : changement de nom, changement de code Sicovam, changement de SGP ou de SGO,

· de sortie de la liste : OPCVM devenu inéligible, liquidation d’OPCVM. 

Ces mises à jour sont alors à adresser par la SGP-SGO dans les meilleurs délais à l’AFG-ASFFI :

par e-mail : p.ramos@afg-asffi.com
En tout état de cause une sortie papier des éléments modifiés devant figurer sur la liste, validée et signée par le correspondant, est adressée dans le même temps à l’AFG-ASFFI, service administration des adhérents, 31 rue de Miromesnil – 75008 Paris.

Diffusion de l’information ainsi collectée aux adhérents de l’AFG-ASFFI

L’AFG-ASFFI se propose de dresser et de mettre à disposition de ses adhérents deux listes contenant les informations adressées par les SGP-SGO reprenant le format figurant sur l’annexe listes ci-jointe :

· une liste des SICAV éligibles à l’actif des OPCVM d’OPCVM,

· une liste des FCP éligibles à l’actif des OPCVM d’OPCVM.

Ces deux listes seront précédées d’un avertissement indiquant que ce service constitue une aide à l’information des adhérents de l’AFG-ASFFI. Pour leur permettre de connaître à un moment donné, c’est à dire à la date de la dernière mise à jour de l’information fournie par l’adhérent, l’état des OPCVM – SICAV et FCP – éligibles à l’actif des OPCVM d’OPCVM. L’AFG-ASFFI n’est pas responsable des informations éventuellement erronées figurant sur ces listes dès lors qu’elle n’aurait pas reçu de la part de la SGP-SGO les éventuelles mises à jour invalidant les informations touchant à tel ou tel OPCVM. Il est également rappelé dans l’avertissement que la liste ne peut par nature pas être exhaustive puisque certains OPCVM ont pu être créés depuis son établissement et puisque que certaines sociétés ont pu omettre de déclarer leur OPCVM « éligibles » ou décider de ne pas faire partie du dispositif.

En tout état de cause, des informations complémentaires relatives aux OPCVM figurant sur ces listes peuvent être demandées auprès des SGP-SGO gestionnaires des OPCVM figurant sur ces listes. Seules celles-ci sont responsables, naturellement, de l’exhaustivité des informations qu’elles ont transmises à l’association.











Annexe listes

Liste nominative des OPCVM éligibles à l’actif 

des OPCVM d’OPCVM

(((
· Liste alphabétique des Sicav éligibles à l’actif des OPCVM d’OPCVM

Définition d’une SICAV éligible à l’actif d’un OPCVM

Il s’agit d’une SICAV française coordonnée ou d’une SICAV française dont les statuts (article 5) portent la mention qu’elle pourra détenir plus de 5 % en titres d’OPCVM, et que par ailleurs cet investissement n’excède pas 10 % de son actif.

Nom de la Sicav ou du

Compartiment de la Sicav
Code Sicovam
Société de gestion
Date de la dernière mise à jour de l’information



































































































































· Liste alphabétique des FCP éligibles à l’actif des OPCVM d’OPCVM

Définition du FCP éligible à l’actif d’un OPCVM

Il s’agit d’un FCP français coordonné ou d’un FCP français dont le règlement du FCP (article 5bis) porte la mention qu’il se réserve la possibilité d’investir plus de 5 % en titres d’OPCVM, et que par ailleurs cet investissement n’excède pas 10 % de son actif.

Nom du FCP ou du

Compartiment du FCP
Code Sicovam
Société de gestion
Date de la dernière mise à jour de l’information
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